

个人养老金缴费上限将适时调整

就养老金、社保、就业等民生热点，人社部权威回应

养老金能否按时足额发放？个人养老金进展如何？怎么看待今年就业形势？1158万高校毕业生就业如何解决？

3月2日，国务院新闻办公室举行“权威部门话开局”系列主题新闻发布会，人社部官员对上述民众关心的热点问题进行了回应。

我国养老保险基金运行稳健

养老金发放的问题，涉及到亿万退休人员的切身利益。人力资源和社会保障部部长王晓萍在发布会上表示：“我明确告诉大家，我国养老保险基金运行稳健。”

她指出，这些年来，养老保险制度改革稳步推进，覆盖范围持续扩大，基金收入持续增加，制度运行总体平稳，有较强的保发放能力。

王晓萍从四个角度进行了介绍，一是收支有平衡。企业职工基本养老保险基金全年收支基本平衡，基金运行总体平稳。

二是基金有调剂。为解决基金分布不均的结构性矛盾，在实施基金中央调剂制度的基础上，去年全国统筹制度启动实施，在全国范围内统一调剂基金，调剂力度更大。

三是财政有投入。中央财政补助继续增加，地方财政建立了长期投入机制，投入力度持续加大。

四是长远有储备。全国社会保障基金规模不断扩大，划转部分国有资本充实社保基金工作

◎去年底，个人养老金制度在36个先行城市和地区启动实施，实施3个月来，参加人数已达到2817万人。

◎个人养老金每年缴费上限是12000元，以后会适时调整缴费上限。

◎2022年三项社会保险基金收支规模达13.7万亿元，各项社会保险待遇按时足额发放。

◎截至2022年末，基本养老、失业、工伤保险参保人数分别达到10.5亿人、2.4亿人、2.9亿人。

◎2023届高校毕业生的规模将达到1158万人，再创历史新高。

四个“加力”促就业：
加力渠道拓展，加力岗位推送，加力见习培训，加力困难帮扶



已经完成，这两部分基金都是养老金发放资金来源的长远储备。

人社部将适时调整个人养老金缴费上限

人力资源和社会保障部副部长李忠介绍，去年我国正式启动实施个人养老金制度，标志着我国多层次、多支柱养老保险制度框架基本形成。目前，个人养老金每年缴费上限是12000元，以后会适时调整缴费上限。

李忠说，去年年底，个人养老金制度在36个先行城市和地区启动实施。实施3个月以来，参加人数已达到2817万人。个人养老金制度推进有政策优惠支持、产品多样选择和服务更加便捷等三个特点。目前，优惠政策主

要体现在三个环节上，缴费金额享受个人所得税税前扣除，投资收益不征税，领取时按3%较低税率征税。

2022年三项社会保险基金收支规模13.7万亿元

数据显示，2022年三项社会保险基金收支规模达13.7万亿元，各项社会保险待遇按时足额发放。截至2022年末，基本养老、失业、工伤保险参保人数分别达到10.5亿人、2.4亿人、2.9亿人。

王晓萍表示，我国社保基金运行总体平稳，基金管理不断加强。五级社保经办管理服务网络基本形成，社会保障卡应用范围持续拓展，管理服务规范化、标

准化、信息化水平显著提升。以全覆盖、保基本、多层次、可持续为目标的社会保障制度和体系全面加强，人民群众的基本生活和多样化需求得到更加可靠的保障。

有信心圆满完成全年就业目标任务

人社部数据显示，2022年全国城镇新增就业1206万人。2023年就业形势怎样？

对此，王晓萍判断，随着经济运行整体好转，就业形势将持续回暖，保持总体稳定。“我们有信心圆满完成全年就业目标任务，持续保持就业局势总体稳定。”

王晓萍指出，下一步，我们将坚持把稳就业作为重大政治责任，落实落细稳就业各项举措，稳存量、扩增量、提质量、兜底线，全力以赴做好稳就业工作。

具体措施包括：强化助企纾困，加强对就业容量大的服务业、小微企业、个体工商户稳岗扩岗倾斜支持，推动政策精准落实，高效直达。

强化创新创业，深入实施重点群体创业推进行动，支持零工市场建设，落实新就业形态劳动者权益保障政策。

强化精准施策，坚持拓宽市场化渠道和稳定公共岗位规模结合，着力促进高校毕业生等青年就业创业；坚持外出务工和就近就业并举，着力稳定脱贫人口等农村劳动力的就业规模；坚持就业援助和生活保障相衔接，着

力兜牢困难人员的民生底线。

强化提质增效，健全就业公共服务体系，大规模开展职业技能培训，努力促进供需匹配。强化综合治理，保障劳动者合法权益。

如何促进1158万高校毕业生就业？

2023届高校毕业生的规模将达到1158万人，再创历史新高，如何促进高校毕业生等青年就业？

“我们会尽最大努力，助力高校毕业生等青年顺利就业。”人社部副部长俞家栋表示，将坚持把促进青年特别是高校毕业生就业摆在更加突出的位置，强政策、拓岗位、优服务、兜底线，与有关部门一起做好这项工作。

据介绍，重点是四个方面，第一，加力渠道拓展。第二，加力岗位推送。第三，加力见习培训。第四，加力困难帮扶。

其中，将进一步完善毕业生就业创业支持政策，实施政策服务落实专项行动，加快政策兑现，稳定扩大国有企业招聘，稳定事业单位、基层项目招聘招募，引导毕业生到中小微企业、城乡基层就业，支持毕业生自主创业、灵活就业。同时，指导各地调整优化考录考试和职称职业资格考试时间安排，给毕业生求职留出更多时间窗口。

此外，对失业青年及时纳入就业失业管理服务，对长期失业的加强实践引导和分类帮扶，帮助他们更好融入就业市场。

据中新社、新华社

今年将出台新政策，支持新能源汽车消费

商务部：全国范围内将开展一刻钟便民生活圈建设三年行动

3月2日下午，国务院新闻办公室举行“权威部门话开局”系列主题发布会，邀请商务部相关负责人介绍“坚定信心，奋发有为，推动商务高质量发展迈出新步伐”有关情况。

稳步推进充电桩等配套设施建设

商务部部长王文涛在会上表示，消费有“四大金刚”：汽车、家电、家居、餐饮，占消费的四分之一，是恢复和扩大消费的重点领域。王文涛介绍，去年针对新能源汽车出台了一系列政策，效果比较明显，新能源汽车销售增长了近一倍，超过680万辆。新能源汽车的渗透率大大提高，现在每销售4辆汽车，就有1辆是新能源汽车。

王文涛表示，今年将在落实好政策的同时，积极出台新政策措施，比如指导地方开展新能源汽车下乡活动，优化充电等使用环境，支持新能源汽车的消费。就充电桩等配套设施建设如何完善等问题，我们将会同有关部门做好规划，加大力度，稳步推进。我们还将扩大二手车流通，推进绿色智能家电下乡和以旧换新，促进家电家居消费。同时，

建设城市一刻钟便民生活圈

目前已建设1402个便民生活圈 服务社区居民3200多万人

下一步，将在全国范围内开展一刻钟便民生活圈 建设三年行动

1 发展“一店一早”
“一店”是便利店，“一早”是早餐点，推动更多连锁化、品牌化便利店和早餐点进社区。

2 补齐“一菜一修”
“一菜”就是菜场，“一修”主要是日常的配钥匙、修鞋等小修小补。

3 服务好“一老一小”
“老”就是老年康护，“小”是幼儿托管，建设完善一些服务设施，解决大家的“后顾之忧”。

我们将支持消费新业态新模式健康发展，激发消费活力。

开展一刻钟便民生活圈建设三年行动

王文涛在会上介绍，有研究显示，城市居民一半以上的日常消费支出，都集中在社区周边1公里范围内，也就是步行15分钟的距离。在这个范围内，消费市

场潜力还很大。

“建设城市一刻钟便民生活圈，既是促进消费的重要抓手，更是惠民生、暖民心重要举措。”王文涛介绍，目前已建设1402个便民生活圈，服务社区居民3200多万人。

王文涛表示，下一步，我们将在全国范围内开展一刻钟便民生活圈建设三年行动，总体考虑是，本着“缺什么、补什么”的原则，因城施策，有的可能还要

“因圈施策”，不能一个标准、一个模子去套，体现个性化、多元化和特色化，优化社区消费空间布局，配强消费载体设施，提升智能化便利化水平，丰富多元消费业态。力争到2025年，让有条件的地级以上城市都行动起来，开展多种形式的一刻钟便民生活圈创建，满足老百姓日常生活的基本需求。

王文涛强调，根据群众反映比较多的问题和需求，我们结合前期试点经验，当前重点抓好群众急难愁盼的事项。

一是发展“一店一早”，“一店”就是便利店，满足步行15分钟能够买到生活基本所需；“一早”是早餐点，这也是群众反映比较强烈的。要推动更多连锁化、品牌化的便利店和早餐点进社区，也要引入一些特色、传统、创业的多元市场主体。

二是补齐“一菜一修”。所谓“一菜”就是菜场，各种形式的菜市场，有大也有小，大的是市场，小的是菜店，我们要按照一定的标准改造提升，更关注环境、卫生和质量的把控，使大家能够放心消费。所谓“一修”主要是日常的配钥匙、修鞋等，小修小补的东西也是日常生活必不可少的

补充。

三是服务好“一老一小”。“老”就是老年康护，“小”是幼儿托管，建设完善一些服务设施，解决大家的“后顾之忧”。

王文涛表示，这项工作不仅是促消费，更重要的是民生工程，我们就是要坚持问题导向，努力把居民的“需求清单”转化为一刻钟便民生活圈的“满意清单”，真正把一刻钟生活圈建成社区居民的“幸福圈”。

今年全面推进中国—东盟自贸区3.0版谈判

王文涛表示，今年全面推进中国—东盟自贸区3.0版谈判，我们希望打造数字经济、绿色经济这些新亮点，使这个协定与时俱进，更加现代化。

今年2月我国已经和厄瓜多尔完成自贸协定，争取今年正式签署生效。力争今年完成和尼加拉瓜的自贸协定谈判，继续推进与海合会、以色列等自贸协定谈判，争取取得更大进步。我们和秘鲁、韩国、新加坡有一些自贸协定的升级谈判，也争取取得好成效。

据中新社